

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 44, A.º, principal izquierda, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En las principales librerías. EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monsigny, 45, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías. FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates: MADRID: Un mes. 4 rs. PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion. 24 Por corresponsales. 28 CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral. 420 PUERTO-RICO: Semestral. 80

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

BOCETOS HISTORICOS

POR DON JOAQUIN RUIZ JIMENEZ

El principio del fin.

Comenzaba el mes de Mayo del año 711 de nuestra era, cuando sobre brioso alazán atravesó las calles de la suntuosa Toledo, corte de los reyes godos de España, un apuesto caballero, en quien la fatiga impresa en su rostro y el polvo que cubría sus vestidos, denunciaban un largo a la vez que rápido viaje.

Aprósate ante el alcázar del rey Rodrigo y por engalanados palatinos fue conducido, sin pérdida de instante, a la cámara regia donde el último monarca a godo esperaba con interés al portador de una carta urgente, según se le habían anunciado, de Teodomiro, gobernador de Andalucía.

Puesta la rodilla en tierra, el recién llegado entregó a D. Rodrigo un pergamino, que el monarca desdobló rápidamente y en el que con caracteres góticos se decía: «Señor, aquí han llegado gentes enemigas de la parte de África, que por sus rostros y trajes no se parecen venidos del cielo ó de la tierra; yo he resistido con todas mis fuerzas para impedir su entrada, pero no fué posible hacer frente a la muchedumbre y a la impetuosidad suya; ahora, á mi pesar, acaban en nuestra tierra; ruegos á su señoría, pues tanto es ejemplo, que venga á socorrernos con la mayor diligencia, y con cuantas gentes se puedan allegar; venid vos, señor, en persona que será lo mejor.»

«Vivas señales de espanto marcáronse en el semblante del rey Rodrigo al concluir la lectura del fatal pergamino, que tan tristes nuevas le daba, y abandonando su silla de marfil y oro, aproximóse al mensajero, y lleno de agitación, pidióle noticias detalladas de aquellas gentes enemigas, que por sus rostros y sus trajes hacían dudar á Teodomiro si parecían venidas del cielo ó de la tierra, y que vencedoras ya acampaban en los dominios españoles.

El enviado de Teodomiro habló de esta manera: «Señor, sobre las costas del Mediodía de España han aparecido esas gentes enemigas de que os habla vuestro general. No sabemos de donde vienen ni á donde van. Hablan una lengua sonora, pero desconocida. Tienen el rostro tostado y poblado de barba; sus negros y brillantes ojos despiden fulgurantes rayos; sus cuerpos son sueltos y ágiles; sus vestimentas muy raras; montan veloces caballos y las ásidas formas de sus arreos contrastan con la gravedad de la férrea vestidura de los guerreros godos. Pelean briosamente, y esgrimen curvadas y anchas espadas que de un solo golpe siegan la cabeza del contrario. A pie firme como sobre el lomo de un caballo desbocado, traspañan con el harpon certero al enemigo ó le hacen morir del polvo de un saetazo ó le enristran con sus largas lanzas. Comienzan la batalla poseídos de una especie de frenesí, y cual el cráter de un volcán que retiembla, rugen y estalla al fin, arrasando la desordenada y ardiente lava cuanto encuentran á su paso, concluyendo talando los campos, degollando los desarmados y fugitivos y arruinando los pueblos.»

«Teodomiro ha intentado detenerlos con un puñado de valientes godos que acudieron á su llamamiento; nuestros bravos soldados han peleado con heroísmo sin igual; mas estando en la proporción de uno contra veinte, han sido arrollados y acuchillados, siendo pocos los que nos hemos salvado de la general matanza.—Preciso es, señor, congregar todas las gentes que puedan blandir un arma, y que vos, las capitaneis. Solo así y con la ayuda de Dios podrá conjurarse el peligro que amaga á la patria y detenerse la marcha impetuosa de ese río sin cauce que amenaza inundar la España entera!...

Don Rodrigo, cuyo temple de alma ningún historiador ha puesto en duda, animoso y valiente, oída la relación del enviado de Teodomiro, llamó á los prelados, á los condes y á los cortesanos todos, dióles la noticia y con actividad dedicóse á hacer levas de gente, reuniendo en pocos días un ejército más numeroso quizá que disciplinado, pero al frente del cual se puso, conducido, á usanza de los reyes godos, en un carro bélico incrustado de marfil, y engalanado con corona de rica pedrería sobre su cabeza y clámide de púrpura bordada de oro sobre los hombros.

Así próximamente dos meses despues de la escena de Toledo, un ejército de 90 á 100.000 españoles, comandados por el monarca godo, encontrábase á orillas del río Guadalete con las gentes enemigas, que según Teodomiro, no se sabía si eran venidas del cielo ó de la tierra.

Empéñase la batalla; lucháse varios días con gran valor por ambas partes, y al fin los españoles son vencidos, desapareciendo para siempre el rey en lo más ríscio del combate.

Desplomóse el trono de Ataulfo, de Recaredo y de Wamba; y en las aguas del Guadalete se hundió la monarquía goda, perdiendo España su libertad é independencia, que costará ocho siglos de lucha recuperar de nuevo.

«Infortunada patria! Cuando comenzaba á figurar como nación independiente y libre, otra vez va á ser dominada por extrañas gentes! ¡Apenas si la unidad nacional empezaba á ser una realidad por los beneficios de la paz y de una legislación adelantada, y de nuevo el reconstituir esa unidad, que va á ser hecha girones por la invasión de un pueblo enemigo, será obra de mucho tiempo y objeto de grandes sacrificios y abundante derramamiento de sangre!

«Infausto destino el de luchar siempre! Primero con los fenicios, con los cartagineses luego, y con los romanos más tarde. Tres siglos hacía que los visigodos pasando los Pirineos, la habían salvado del bárbaro dominio de los alanos, suevos y vándalos, constituyéndola á la vez sobre las ruinas del imperio en floreciente Estado, y de nuevo tiene que luchar con otra poderosa raza; con hijos de la Arabia que despues de haber pasado sus pendones por la Persia, la Siria, el Egipto y la Mauritania, han franqueado la barrera que contuvo su marcha victoriosa y caído sobre las costas españolas, ávidos de conquistas, rebosando ardor bélico é inflamados por el entusiasmo que producen los continuos triunfos.

«En breve tiempo los árabes se derraman con el ímpetu del torrente sobre España y llegan hasta rebasar el Pirineo, invadiendo la Galia Narbonense.

«¿Cómo nación tan belicosa é indomable, que por tanto tiempo resistió al poder de Roma, es ahora en una sola batalla vencida y conquistada?

«¿Cómo aquellos famosos guerreros godos, de valor sin rival y memorable fortaleza, que asaltaron á Roma y desbarataron en cien combates ejércitos formidables y donadas naciones de bárbaros feroces, se someten á los árabes sin una resistencia enérgica, decidida y seria?

«Es acaso que, los españoles, al conquistar para la patria y para la religión los bravos hijos del Niester, han perdido su antiguo amor á la libertad y á la independencia?

«¿O es por ventura que los godos, al fundirse con los españoles y aceptar á España por patria y el cristianismo por religión, han perdido sus arranques de impetuoso valor, sus hábitos guerreros y sus aficiones belicosas?

«Sometiéndose á profunda meditación los tristísimos sucesos de ese período histórico en el que españoles y godos son arrollados y sometidos por los árabes, asómbrase y se apena el ánimo al observar la brevedad y facilidad á la vez, con que se operó tan grave transformación en un país donde habían florecido ciudades como Sagunto, Illiturgi, Astapa y Numancia, y existían gentes como los

de peregrinos que anualmente se dirigen á Jerusalem.

De algunos años á esta parte se han establecido en algunos puntos hoteles tenidos por europeos, donde se goza naturalmente de toda libertad, ventaja que no se tiene siempre en los conventos.

Desde Ramleh á Jerusalem hay nueve horas muy largas marchando al paso, y aunque hubiera podido andar el camino en menos tiempo, haciendo galopar ó trotar por intervalos el buen caballo que aquel día me cupo en suerte, no quise hacerlo por no perder de vista mi equipaje; sabía perfectamente que se paga muy caro en aquel país cualquier descuido de esta naturaleza.

Seguendo el monótono camino de Ramleh se encuentra al pie de la montaña un pozo que seguramente no hubiera llamado mi atención si uno de los guías no lo hubiese designado con el histórico nombre de «Pozo de Jacob.» De haber estado allí el venerable patriarca, me hubiera acercado inmediatamente para besar su mano, pero como yo no estaba, continué mi camino sin detenerme hasta llegar á un grupo de barracas donde se acostumbra á reposar para vencer despues lo más penoso de la jornada. Felizmente encontré en aquella especie de ventorrillos café, pan, mal queso y abundantes naranjas. El almuerzo no era en verdad suculento, pero bastaba para reanimar mis fuerzas algo debilitadas por el calor y la fatiga del viaje.

Allí volví á ver la hermosa griega. ¡Y qué horrible desencanto! Estaba comiendo con mucho apetito á la sombra de una roca; prosaica necesidad que

oretanos, ilergetes, ausetanos, lusitanos y celtiberos.

No se comprende lo ocurrido mas que admitiendo una gran degeneración de caracteres; una rápida desaparición de todas aquellas cualidades que tanto enaltecieron á los españoles y que dieron á los godos su triunfo sobre multitud de razas enemigas.

Desgraciadamente, la falta de documentos auténticos contemporáneos, ha envuelto la historia de aquella crisis fatal por que pasó España en tan densas sombras, que se hace imposible apuntar con seguridad los hechos que precipitaron la caída de la monarquía hispano-goda y la destrucción de la independencia española.

Período histórico sumamente fecundo para el poeta, ocasiona horribles torturas para el historiador, que al través de las sombras lo más que alcanza á comprender es, que la anarquía y la traición, desataron aquella furiosa tempestad en medio de la cual perecieron los más sagrados y caros intereses nacionales.

«Aciérase á comprender la catástrofe, únicamente despues que se tiene en cuenta, que la monarquía hispano-goda que habían hecho tan grande Ataulfo, Leovigildo, Recaredo y Wamba, en tiempos de Ervigio, Ezeiza y Witiza había decaído rápidamente, alcanzando el desventurado D. Rodrigo la desdicha de que bajo su reinado apareciese en el mayor desprestigio evidente desmoronamiento.

«Que los españoles y los godos que gobernados por Ataulfo y Wamba habían lanzado de España á los bárbaros que la devastaban y al lado de Eurico habían concluido con la espirante dominación romana, de famosos guerreros, no obstante los supremos esfuerzos del glorioso Wamba, habían trocado en afeminados cortesanos y de soldados valientes, degenerado en hombres entregados á los placeres y á los vicios.

«Que el trono, llamado á contener la invasión de la inmundicia, había dado el ejemplo por lo que la sociedad española había recorrido con velocidad la pendiente, relajándose las costumbres públicas de una manera escandalosa, enervándose los españoles por la mollicie, y perdiendo, por igual causa, la energía y los severos hábitos que les habían hecho tantas veces conquistadores, los hijos del Vistula y de las heladas regiones de la Scandinavia.

«Que la religión cristiana, pura y suave, de paz y caridad en los tiempos en que Recaredo aceptó la fusión entre españoles y godos; al ocupar el trono Sisebuto habiase convertido por el fanatismo de los príncipes y de los prelados, en intrasigente y dura, llevando la persecución hacia una raza numerosa, la de los judíos, que comenzó á ser tratada de una manera sangrienta, feroz é inhumana, con lo cual dióse pábulo para que esas desdichadas gentes, llenas de rencor hacia sus incansables verdugos, tuvieran tratos con sus hermanos de África y fueran los primeros en volver la espalda á España en momentos de grave apuro.

«Que la iglesia, poniendo bajo su jurisdicción el poder temporal, había hecho de Ervigio y de Ezeiza, especie de reyes tonsurados, concluyendo así con los instintos guerreros de pueblos que en otro tiempo eran gobernados por jefes militares y entonces se regían ya por cánones y asambleas eclesiásticas.

«Y por último, que la forma electiva de la monarquía, dando rienda suelta á la ambición, había producido rivalidades «sin cuento», desprestigiado el trono, envilecido la corte, desmoralizado el poder y despedazado los ánimos por la discordia.

«La ley había de cumplirse. La sociedad española en tal situación, corroida por la gangrena del vicio y debilitada por los efectos de una administración y de una política desastrosas, no era posible resistiera la impetuosa invasión de otro pueblo vigoroso y fuerte. Y este

debe satisfacer toda mujer por muy hermosa que sea. «Pero de qué manera comía!... Prestando del buen parecer de toda conveniencia, llevaba rápidamente sus dedos blancos y afilados desde una fiambrera, donde nadaban varios pedazos de carne en una salsa roja y aceitosa, á su pequeña y sonrosada boca; y hasta sus hermosos labios, aquellos corales que guardaban dos filas de perlas, como diría un poeta, tenían también señales de la malhadada salsa contenida en la fiambrera. La agradable impresión que su belleza me produjo el día anterior, desapareció desde aquel instante para siempre.

Despues de aquel descanso, el camino que recorrimos era triste y muy accidentado, á pesar de que las montañas de Judea no tienen en aquella comarca gran elevación. El terreno es árido; no vi huellas de cultivo en todo lo que mi vista alcanzaba, ni yerba, ni árboles de ninguna especie.

A derecha é izquierda hay varias aldeas, cuyo aspecto es sombrío y severo. Los olivos, las higueras y las viñas, que crecen en sus inmediaciones, no les prestan belleza alguna, y los recuerdos históricos que guardan no son, por cierto, nada agradables.

La villa de Abongoch, por ejemplo, ha sido hasta hace muy poco una verdadera guarida de bandidos, cuyas escursiones sembraban el terror en las caravanas de peregrinos y en todos los pueblos de los alrededores.

Visitó, aunque muy de prisa, la iglesia de San Jeremías, construída en tiempo de las cruzadas y

pueblo y esta invasión, dice un escritor, no habían de faltar, porque nunca falta la intervención providencial, cuando una sociedad exige ser disuelta ó regenerada.

Los árabes y la espada de Tariff, son los instrumentos del destino; y en la batalla de Guadalete sepultábase una sociedad caduca y una civilización gastada.

Quizá aquella generación, al día siguiente de la rota del rey Rodrigo, viéndose sin ejércitos que oponer á la invasión de los árabes, sin tesoros de que disponer, enervada por los dolores, debilitada por la discordia y combatida por la traición, floraría amargamente su independencia que consideraría, quizá, perdida para siempre.

«Mas no! La nación española no estaba llamada á perecer como Cartago ni como Roma; su porvenir era ser independiente y libre. ¡Sus nobles hijos, habían de encargarse de ello! ¡Carácteres íntegros y rectos; á los que el oleaje funesto de aquella tempestad, que hizo pedazos el trono godo en los campos andaluces, no habían logrado carcomer, comenzarán la obra, y la nación española, como el Fénix de la fábula, revivirá de entre sus cenizas regenerada por la virtud y el valor de sus inclitos hijos!

Tariff, el vencedor de Guadalete, oirá las primeras protestas de independencia que han de resonar victoriosas tres años más tarde en las escarpadas montañas de Asturias y han de confundirse despues de siete siglos con los gritos de júbilo de los conquistadores de Granada!

Despues de la batalla de Guadalete, Tariff dividió su ejército en tres columnas, con intención de explorar simultáneamente el hermoso territorio que se extiende desde las faldas de Sierra Morena hasta las playas del Mediterráneo.

Magneit El Rumi obtuvo el mando de la izquierda, Zaide el de la derecha y Tariff se reservó el del centro.

Los tres cuerpos marcharon en movimiento combinado. Magneit El Rumi rindió á Córdoba, no sin efusión de sangre, por la defensa heroica de trescientos cristianos, que encerrados en una iglesia prefirieron la muerte á la sumisión. Zaide pasó por Ecija, recorrió sin tropiezo alguno las comarcas de Archidona y Málaga, dirigióse á Elvira, armó á los judíos, inspiró confianza á los moradores y alejó á muchos godos dispersos que se habían diseminado por los pueblos de la hoy provincia de Granada. Despues se encaminó hacia Jaen, punto que Tariff había designado como centro para reunir todo su ejército, invadir la Mancha y cercar á Toledo, corte de la derrocada monarquía goda.

Hemos dicho ya que la falta de documentos auténticos contemporáneos ha envuelto de tales sombras la historia de la crisis fatal porque atravesó España en el tercio primero del octavo siglo de la Era cristiana, que solo al poeta presentase desembarazado y libre el camino de la narración.

No obstante, á través de la fábula y de la ficción que han enmarañado los sucesos inmediatos á la invasión árabe, véase con cierta claridad y hasta es fácil dar como evidentes y ciertos acontecimientos dignos de mención y eterna memoria.

Generalmente se cree que despues de la rota de Guadalete sobrevino un período próximamente de seis años, durante el cual España no contó ni un adalid de su independencia, ni un soldado que la defendiera, ni una ciudad que prefiriera la muerte á la sumisión hasta el momento en que, proclamado rey D. Pelayo por los cristianos, encerrados

hoy convertida en establo. Sus hermosas bóvedas, bajo las cuales resonaron los cánticos de los religiosos que acompañaban á los caballeros cristianos, siryeron en la actualidad de abrigo á los bueyes y las ovejas de los vecinos de aquel pueblo.

Un poco más allá de Abongoch, y en la cima de una montaña que domina gran parte del país, aparecen las ruinas de un castillo levantado en tiempo de Vespasiano; eterna y grandiosa huella de aquel pueblo cuyas águilas vencedoras oprimieron con sus garras el mundo entonces conocido.

En la actualidad los viajeros pueden cruzar por aquel país sin riesgo de ninguna especie y por esta razón los peregrinos caminan solos ó por pequeños grupos.

Nosotros alcanzamos á un comerciante francés que acompañado de su mujer viajaba con sumaria lentitud por haber tenido el poco acierto de alquilar malos caballos. Les habían ocurrido además varios incidentes que ocasionaron muchas veces forzadas detenciones; rodaron las cabalgaduras por el suelo causando á los ginetes algunas rozaduras en la mano, se rompieron las cinchas, saltaron las hebillas de las cabezadas, y para remediar tan frecuentes averías, tuvieron que hacer más paradas de las que habían calculado al emprender la marcha.

No creí deber abandonarles en aquellas soledades y separándome de la caravana continué la marcha con ellos discutiendo amigablemente sobre las peripecias del viaje y sobre los proyectos de vuelta.

en las montañas de Asturias, organizó un ejército, y al frente de él venció en Covadonga á las numerosas huestes musulmanas.

Sin embargo, la general creencia no prueba la infalibilidad del juicio; y el sabio crítico Masdeu, reformando la cronología de todo el período histórico que nos ocupa, ha demostrado que, á raíz de la rota de Guadalete, los cristianos proclamaron rey á Teodomiro, el gobernador de Andalucía, que tuvo los primeros encuentros con los árabes y dió á la corte de Toledo la infausta nueva de la invasión; que al morir Teodomiro el año 738 le sucedió Athanaldo; y que hasta el año 755 no fué elegido D. Pelayo rey de los españoles, ó sean cuarenta y cuatro años despues de la pérdida del monarca D. Rodrigo.

Fundado el sistema de Masdeu en testimonios árabes y cristianos de alguna fuerza y autoridad, resulta tan verosímil, que nosotros no vacilamos en tener á Teodomiro como rey de España, cuando los tres cuerpos de ejército de Tariff, en movimiento combinado, se dirigían hacia Jaen, punto de reunión desde donde habían de encaminarse los árabes al centro de la Península.

«Mas ese Teodomiro, que se supone con fundamento rey de España, en aquellos fatales días en que destruída la monarquía goda, los árabes se derramaban por la patria, cumplió con los altísimos deberes de su cargo, que le obligaba á combatir sin descanso contra el enemigo, protestar á mano armada de su invasión y allegar soldados para detener su paso ó procurar al menos, ó fué uno de esos jefes adocenados, sin valor y sin talento, sin prestigio y sin autoridad, que nacen en medio de una tempestad social y con ella mueren sin dejar rastro ni huella de su paso? (Se continuará.)

ESPECTACULOS.

Esta tarde se verificará un gran concierto en los Jardines del Retiro, á beneficio de los pueblos de Arganda y Pozuelo, que tanto han sufrido en las últimas tormentas.

Tanto el gobernador de esta provincia, á la que pertenecen aquellos pueblos, como el candidato ministerial á la diputación, Sr. Ibarra, han estado ayer á invitar á SS. MM., los que han ofrecido asistir en atención á lo filantrópico del objeto.

De todos los conciertos celebrados hasta ahora en la actual temporada de verano, el más brillante ha sido sin duda alguna el de anoche.

Lo más escogido de nuestra sociedad asistió á percibir, al par que el grato ambiente de la noche, las dulces armonías esparcidas al aire por la brillante orquesta que dirige el Sr. Chapí.

No citaremos los nombres de las piezas que más agradaron; el programa gustó en conjunto como en cada una de sus partes; cada número ejecutado representaba una ovación; el público, en fin, salió sumamente complacido de la función musical anoche celebrada en los Jardines del Buen Retiro.

El juguete El desquite, última producción del aplaudido autor dramático D. Ciferrión Plasencia, y cuyo estreno tuvo lugar anoche en el teatro de Apolo, fué bien recibido del numeroso y distinguido público que asistió á su primera representación. Dicho juguete, sin embargo de no tener grandes pretensiones, contiene algunos chistes de buen género y situaciones cómicas que fueron muy aplaudidas.

A la terminación del acto segundo y tercero, tanto el autor como los actores se presentaron diferentes veces en el palco escénico á recibir los aplausos del público.

En la ejecución de la obra se distinguieron la señora Tabán y señorita Rodríguez.

Entretendidos de esta suerte y despues de subir y bajar infinidad de cuestras rápidas y pedregosas, dimos vista á Jerusalem cuando la noche envolvía ya la Ciudad Santa con negras sombras. Era preciso esperar diez horas más para visitar la población cuyo solo nombre es un poema. Nuestras madres nos han enseñado á pronunciarlo con respeto en los primeros días de la vida y en todas las edades del hombre, la palabra Jerusalem inunda el alma del cristiano de profunda y religiosa emoción.

Cuando de nuestra fe, testigo del más sublime de los martirios, Jerusalem se levanta sobre los siglos pasados para aparecerse en forma de una aureola luminosa y siniestra. La lira de los poetas ha entonado sublimes cantos para ensalzar su gloria, y la voz de los profetas predijo repetidas veces sus desgracias. Subyugada y destruída en varias ocasiones, la hemos visto renacer de sus cenizas para volver á sucumbir mas tarde. El prestigio de que goza no lo debe á la riqueza de sus templos ni á la grandiosidad de sus pórticos, no; proviene de que en su recinto vino al mundo la religión, llamada á mejorar la condición del hombre, á purificar su corazón y á levantar su alma. Podremos afirmar, sin embargo, que la humanidad ha practicado como debía la sublime moral que la fué revelada hace ya más de 1.800 años...

LEJOS DE PARÍS

VIAJES

A. FOUQUIER

TRADUCIDO POR G. G. Z.

(Continuacion.)

Cuando se hace un presupuesto de viaje á Tierra Santa suele resultar un déficit si no se tiene en cuenta lo que puede costar el hospedaje en aquel país. Porque si bien es cierto que en los conventos se recibe hospitalidad gratuita, no es menos verdad que se ha hecho una costumbre el significar el hospedaje su reconocimiento, entretegiendo al partir alguna suma en plata á los buenos religiosos. Y áun algunos afirman que estos no ocultan su desagrado con los que se olvidan de aquella práctica, lo cual nada tiene de particular, pues sus escasos recursos no bastarían para cubrir los gastos que les ocasiona el crecido número

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(8 DE JULIO)

Un solo suceso de verdadero interés podemos registrar hoy en esta crónica; la llegada a esta corte del embajador de Francia almirante Jaurés y su larga conferencia con el ministro de Estado sobre los asuntos de Orán. Naturalmente, se guarda la más absoluta reserva sobre esa entrevista, en la que nada definitivo ha podido acordarse, puesto que necesita el embajador comunicar sus impresiones al Gobierno francés, para que éste pueda contestar a la nota de nuestro ministro de Estado.

Sin embargo, en los círculos políticos se han hecho esta tarde afortunados comentarios sobre esa conferencia, suponiendo determinadas instrucciones a que el representante de Francia ha de atenderse.

Existirán naturalmente esas instrucciones; podrán tal vez no ser tan favorables de momento a nuestros legítimos deseos como algunos suponen, pero es lo cierto que nadie sabe nada sobre el particular, y que cuanto se dice y cuanto se comenta no tiene otro fundamento que las apreciaciones de algunos, y no de la mayor parte, de los periódicos de París.

Es muy difícil en esta cuestión, que tanto hiera los más patrióticos sentimientos, conservar la necesaria serenidad para apreciar los sucesos y comprender cuales son los deberes del Gobierno, y de qué manera está llamado a cumplirlos. La natural impaciencia por ver reparado tanto agravio, y la excitación que producen tan imprudentes afirmaciones y los desdichados comentarios de una gran parte de la prensa francesa, contrarían las inspiraciones de la prudencia y dan motivo a una expectación ansiosa que no admite forzadas dilaciones.

Dícese que el almirante Jaurés coloca la cuestión en un terreno inadmisiblemente para nuestro Gobierno, suponiendo identidad de circunstancias en los sucesos de Orán en cuanto a nuestros compatriotas se refieren y los contados casos de perjuicios sufridos por algún súbdito francés durante la guerra civil, y basta indicar esta idea para reconocer que es imposible la sostenza un Gobierno serio como el de Francia y que tanto desea mantener las más estrechas y cordiales relaciones con España. Es imposible la comparación entre los horribles sucesos de Orán, debidos principalmente al abandono y a la impericia de las autoridades y de los generales franceses de aquella provincia de la Argelia, con los perjuicios que algún súbdito francés haya sufrido en nuestra patria por consecuencia inevitable y forzosa de una guerra civil. Esto no es discutible siquiera, y si ha sido objeto de las suposiciones a que nos referimos, dimana tan solo de que esa comparación la ha establecido con un espíritu estrecho y egoísta, al un periódico francés.

Nada, pues, es posible afirmar sobre los detalles y resultado de la conferencia de esta tarde, aunque sí debe presumirse que el Gobierno francés desea satisfacer cumplidamente a España, como lo demuestra la separación de los generales y coroneles que no supieron evitar los tristes y lamentables sucesos de Saida, y los ofrecimientos hechos por el gobernador general de la Argelia a nuestro cónsul en Argel, según se asegura, de rescatar los españoles que tiene en su poder el feroz Abu-Hamama.

Tengamos confianza en el tacto y la energía del Gobierno, que a no dudar, sabrá sacar a salvo en esta cuestión los intereses y la dignidad de España y velar cuidadosamente por la debida reparación de tanto daño.

Y fuera de este asunto nada ocurre en las esferas de la política, que sea hoy digno de especial mención. Los candidatos empiezan a recorrer sus distritos preparando sus huestes para la próxima legislatura electoral y sufriendo no pocos prematuros desengaños. La corte se trasladará el viernes a la Granja, acompañando a S. M. los ministros de Gracia y Justicia y Estado. El Sr. Sagasta saldrá el domingo para Panticosa, cuyas saludables aguas tan beneficiosas le fueron el año pasado. Y aquí quedaremos sin política y sin el necesario movimiento que facilita nuestro diario trabajo, pero en cambio con un calor tropical, los que estamos destinados a dar diario peso a la curiosidad de nuestros lectores y a seguir la marcha de los sucesos políticos.

CANTATA NÚMERO...

Abandonan los conservadores, huidos y maltrechos, su desdichada campaña sobre los presupuestos, en que, tan alto han quebrado sus principios de orden y de gobierno, y el respeto que los merece las régias prerrogativas, y no sabiendo, sin duda, cómo entretejer sus ócios ni de qué manera hacer oposición al Gobierno, acuden al socorrido tema mil veces discutido y otras tantas por ellos abandonado por ineffectu, del consabido programa de nuestro partido y hoy del Gobierno.

Van a realizarse unas elecciones generales, dicen, y el país no sabe cuáles son los principios políticos del ministerio; no sabe cuáles son sus propósitos, ni de qué manera piensa aplicar la Constitución y las leyes y reorganizar nuestra administración. ¡Caso igual nunca se ha visto!

Y eso lo dicen con mucha seriedad El Cronista, El Tiempo y no recordamos si algún otro periódico conservador. Y en verdad que si se han propuesto causar efecto con tal descubrimiento, lo han conseguido, porque su seriedad provoca una homérica

carcajada en cuantos novedad tan estupenda llegan a conocer.

¡Ahí es nada! Un Gobierno nacido de un partido que ha estado seis años en la oposición atreverse a convocar unas Cortes, sin que haya dicho al país lo que va a hacer en todos y cada uno de los ramos de la administración, y lo que resolverá en cada cuestión política que se presente. Eso no puede consentirlo el cuerpo electoral, que de seguro apoyará con todas sus fuerzas a los conservadores que han sabido realizar en el poder no uno, sino cien programas de todos colores y para todos los gustos.

Este Gobierno tiene una historia parlamentaria que es la del partido que le apoya; tiene traducidos en proyectos y en votos particulares todos sus principios políticos; tiene las declaraciones del jefe del partido, hoy del Gobierno, claras y concretas sobre todas las cuestiones políticas y administrativas, que aceptaron con entusiasmo, no solo los antiguos constitucionales sino todos los elementos de la fusión; declaraciones que para los mismos periódicos conservadores constituyeron un verdadero programa; tiene su manifestación ante las disueltas Cortes; sus circulares de Gobierno; sus resoluciones sobre enseñanza, sobre la cuestión religiosa, sobre el gobierno y administración de las Antillas; pues todo eso, sin embargo, no es un programa, todo eso es oscuro, incomprendible para los conservadores, que piden un programa con mucha necesidad.

¿No es esto risible? ¿No es rebajar la política a un nivel que no puede admitir el país sensato y digno, que signe con recto criterio la marcha de los partidos, y sabe apreciar los actos de gobierno y de los hombres políticos?

Arma que tantas veces han esgrimido contra nuestro partido los conservadores y que siempre se ha roto en sus manos, no ha de lastimar en lo más mínimo hoy a un Gobierno bien conocido y que cuenta con el apoyo de la opinión. Abandonémosla para siempre nuestros adversarios sino quieren que el ridículo les siga por todas partes.

Bien conocen el programa del Gobierno y seguros están de que en todo caso, pronto le verán desenvuelto en proyectos de ley. ¿Por qué ocultarlo, y a qué fin conduce esa fingida ignorancia?

En verdad, la cosa no merece la pena del pequeño trabajo que nos hemos tomado, y ni aun es digno de la más ligera refutación; pero como verdaderos católicos practicamos, siempre que podemos, obras de caridad, y como tal consideramos el consejo que hemos dado a los conservadores, único objeto de este pequeño artículo.

MOVIMIENTO POLITICO.

La mayoría de los periódicos libre-cambistas han guardado silencio acerca de la reunión proteccionista de que ha dado cuenta toda la prensa de Madrid; otros la han publicado incompleta, suprimiendo lo que más daño les hacia, ó sean los nombres respetables y respetados en Madrid de la junta y comisión nombradas. Alguno, como El Di, ha publicado honradamente el extracto fiel de lo sucedido.

[Triste libertad la de esa escuela económica que tiene por sistema envolver en el silencio todo lo que la perjudica!]

El Liberal ha hecho más que callar en absoluto acerca de lo ocurrido; ha escrito para sus amigos, (que seguramente vivirán en un mundo distinto que los demás mortales) un suelto fracaso, en que á vueltas de muchas consideraciones, lugares comunes de la gente menudita de la escuela, afirma una serie de hechos tan evidentemente inexctos, que mucho tememos haya sido sorprendida la buena fé del colega en perjuicio de sus intereses.

El Liberal ha pasado hasta ahora por periódico serio y aunque su pasión libre-cambista le lleva á menudo por caminos peligrosos, nunca le hemos visto, en punto á hechos, y hechos cuya comprobación está al alcance de cualquiera, sostener con tanto aplomo lo que con sólo leer la prensa madrileña resulta ser un tejido de errores.

Haciendo contraste con la conducta de El Liberal, consagra El Imparcial de ayer un artículo á la Asociación proteccionista de Madrid que empieza con estos párrafos:

«Reunidos anteayer algunos industriales madrileños que tienen opiniones proteccionistas, nombraron una junta directiva, en que figuran varios fabricantes de arriego y algunas personas notables, así como una comisión organizadora, á fin de constituir definitivamente la nueva asociación que ha de trabajar en defensa de los mal entendidos intereses de la producción fabril.

Celebramos que vengan esas nuevas fuerzas proteccionistas á animar la lucha en que se disputan la victoria dos opuestos principios, el de la libre concurrencia y el del desequilibrio de los medios de producción. No será El Imparcial que en la mente que la libertad en cada cual de pensar según su criterio, traiza nuevos elementos de discusión. De los debates saca la luz, y estamos persuadidos de que, andando el tiempo, hasta los mismos industriales que miran hoy la cuestión bajo un punto de vista á primera vista favorable á sus miras, han de comprender que el verdadero desarrollo de la riqueza está en la igualdad de ventajas para todos los que trabajan y producen, sin distinciones para unos en detrimento de otros.

Así se comprende la controversia. Lo cortés no quita lo valiente y hasta lo apasionado.

Decididamente, los libre-cambistas no han nacido para profetas.

D. Gabriel Rodríguez empezó el último meeting anunciando que los proteccionistas de Barcelona concluirían su manifestación con un telegrama, cuyo patron leyó muy ufano.

Poco despues tenia el Sr. Moret que decir que no hubo tal telegrama, sino un manifiesto al país.

También el Sr. Figuerola se las echó de arúspice, suponiendo en la desaparición de la Gaceta de la Industria una mano oculta y pecadora, y pocos despues, confirmando lo que nosotros digimos, vienen sus propios periódicos á decirnos lo siguiente:

Habla El Liberal:

«Lamentando que haya dejado de publicarse la Crónica de la Industria, dice nuestro ilustrado colega El Comercio Español:

«Podemos asegurar, sin temor de ser desmentidos, que dicho periódico no ha cesado en su publicación por pasiones de ningún género como se había creído: las muchas y perentorias ocupaciones de su director el Sr. Sitges, y su nombramiento para la comisión que va á París á concertar el tratado de comercio con Francia, han sido las causas de la supresión que lamentamos.»

Se ha dicho días pasados en algunos periódicos que el Sr. Melero, juez que fué del distrito de Vélez Málaga, ha conferenciado con varios personajes importantes de la situación con motivo de no sabemos qué bandoleros que recorren aquellos lugares imponiéndose á su pacífico vecindario, por lo que creía conveniente que el Gobierno tomara algunas medidas para reprimir semejantes desafueros.

Esta noticia no tiene más que un defecto, el ser completamente inexacta.

En tiempos electorales suelen circular varias por el estilo, cuya tendencia se comprende desde luego.

Dice El Estandarte:

«Parece que en el Consejo de ayer el Sr. Albará combatió energicamente la conducta del señor Capdepón, gobernador de Valencia, y que esto dió lugar á un acalorado debate entre los consejeros responsables.»

Estos conservadores siempre están soñando con debates acalorados. No dé crédito El Estandarte á los que le cuentan esas noticias, porque le engañan, y lo que es peor, le engañan sin conseguir ningún resultado.

Segun El Estandarte, el día que el Gobierno despierte se marchará á su casa. Eso quisiera El Estandarte, que el Gobierno se marchara á su casa. Y aun se daría por contento si le viera dormido. Pero no piensa por ahora ni en lo uno ni en lo otro, por más que lo sienta El Estandarte.

Si el comercio vota en Madrid dos candidatos y los conservadores sacuden su percha y votan seis ¿qué va á quedar para los ministeriales? pregunta La Epoca. La contestación es fácil, les queda el derecho de votar y la esperanza de alcanzar el triunfo. Este será para los que sumen más votos, que para algo son libres las elecciones. Con que á sacudir la percha conservadora.

Abrió El Tiempo en su periódico una sección con el título de Crónica negra. En ella recopila todas las noticias de crímenes que encuentra esparcidas en los periódicos de Madrid y de provincias. Pero ayer hubo de faltarle original y el colega, viendo que las noticias de crímenes andaban escasas, hechó mano de un incendio. El mejor día se le cae una muela á cualquier amigo de El Tiempo, y el colega inserta la noticia en su sección de Crónica negra para hacerla más trágica é interesante.

El importante real decreto que ayer publicó la Gaceta, relativo á ascensos en el Estado Mayor general del ejército, dice así:

«Señor: la necesidad de disminuir el Estado Mayor general del ejército para llegar á los límites que en sus diferentes clases se han establecido como proporcionados á nuestras fuerzas militares y á la que existe una buena organización, aconsejó al formular el decreto de 7 de Mayo de 1879 que se amortizara la mayor parte de las vacantes, concediendo solo un ascenso por cada cuatro bajas. El resultado de esta medida ha sido importante; de 318 oficiales generales que existían en la fecha del decreto en situación de actividad, hoy, trascurridos dos años, se han reducido á 231, alcanzándose una amortización próximamente de 50 por 100; y como el sobrante que queda por extinguir es de 187, tien puede asegurarse que en un plazo no muy dilatado se logrará la reducción definitiva.

Pero á esta cuestión fundamental se enlaza otra de no menor interés, que es la del movimiento en las escalas de generales, y de aquí la de sus ascensos, que está en rason inversa de la amortización, haciéndose por lo tanto indispensable determinar una prudente proporcionalidad entre ambos extremos, partiendo de la experiencia de estos dos últimos años. La reducción obtenida ya y el cálculo que de ella se deriva, demuestran que bastará un tiempo relativamente corto, para llegar al cuadro orgánico que se fijó en dicho decreto, conforme con lo propuesto por la junta superior consultiva de Guerra, lo cual permite y aconseja dar alguna amplitud á los ascensos, evitando la sucesiva paralización de las escalas.

Así lo ha comprendido el Senado al aprobar el proyecto de ley referente al Estado Mayor general del ejército, en cuyo artículo 12 se establece que mientras haya excedencia solo se provea una vacante de cada tres bajas ocurran, en lugar de las cuatro prevenidas; disposición justificada y que conviene adoptar desde luego.

Por estas consideraciones, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene la honra de someter á la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto:

Real decreto.—En atención á las razones que me ha expuesto el ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo que sigue: Artículo 1.º En lo sucesivo y mientras haya excedente en la primera sección del Estado Mayor general del ejército, á que se refiere el decreto de 7 de Mayo de 1879, se concederá un ascenso por cada tres bajas que ocurran en las clases de capitán general, teniente general, mariscal de campo y brigadier, cualquiera que sea la situación en que se hallen los que las originen, destinándose las dos bajas restantes á la amortización.

Art. 2.º Los ascensos reglamentarios á oficiales generales en los cuerpos de Estado Mayor del ejército, artillería é ingenieros no afectarán en ningún concepto al cómputo de bajas que determina el artículo anterior.

Dado en palacio á cuatro de Julio de mil ochocientos ochenta y uno.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Arsenio Martínez Camps.»

DESPACHOS

AGENCIA FABRA.

Londres 4.—Cámara de los comunes.—El primer ministro Sr. Gladstone declara que Inglaterra no tiene la intención de alentar ni favorecer una conferencia internacional sobre la cuestión de Túnez.

Roma 5.—Una enciclica del Papa fechada el 29 del pasado Junio, recuerda que la autoridad procede de Dios, pero que ninguna forma de gobierno inspira repugnancia á la Iglesia Católica.

Londres 5 (3 y 23 madrugada). (Por el cable de Lisboa).—El parte dado por los médicos que asisten al general Garfield, dice que el enfermo pudo dormir algún tiempo y que al despertarse se encontró mejor, pudiendo tomar caldo.

Londres 5 (1 y 2 madrugada). (Por el cable de Lisboa).—El boletín de los médicos que se acaba de publicar en Washington es más grave. El general Garfield sufre menos de los pies, pero los síntomas de timpanitis se presentan de una manera alarmante.

El pulso ha aumentado á 126 por minuto y la temperatura del cuerpo á 404 grados Fahrenheit (38 y 33 centígrados).

Londres 5.—Gastleau, el autor del atentado contra el presidente de los Estados Unidos, había figurado en el partido republicano, y como tal fué elegido concejal del ayuntamiento de Oneida.

Algunos periódicos pretenden que se había vuelto loco.

Todo el mundo conviene en que el criminal no tenía cómplices.

Washington 5 (10 m.).—El parte dado por los médicos, anuncia que el general Garfield ha experimentado una ligera mejoría, interpretándose como buena señal que no haya tenido hoy ningún vomito.

Túnez 5.—Por más pesquisas que se han hecho, no se ha podido encontrar al asesino del oficial de artillería francés Mattu, muerto ayer de un tiro á la puerta de un café.

Se sospecha que el autor de este crimen es un maltés, á quien Mattu había prohibido vender ageno.

Paris 5.—Con motivo de la discusión del presupuesto de la Guerra, los diputados argelinos van á provocar un nuevo debate sobre la cuestión de Orán, proponiéndose pedir un voto de censura contra el ministro de la Guerra, á quien atribuya principalmente la responsabilidad por los sucesos ocurridos allí.

Paris 5.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 400, 85'70. 5 por 400, 449'20. Fondos españoles, 3 por 400 interior, 25. Idem exterior, 26 1/2. Denda amortizable exterior, 09. Obligaciones de Cuba, 507 5/40. Consolidados ingleses, 100. Ultima hora: 3 por 400 interior, 24 7/8. Idem exterior, 26 7/16. Denda amortizable exterior, 45. Obligaciones de Cuba, 508 7/8.

Paris 5 (tarde).—Ayer se celebró en la embajada española en esta capital un banquete de veinticuatro cubiertos en honor de la reina doña Isabel, asistiendo varios embajadores y personas notables de la colonia española.

Paris 5.—El Consejo de ministros celebra hoy esta mañana se ha ocupado extensamente de los asuntos de Argelia.

El Gobierno ordenó el bombardeo inmediato de Sfax, cuya orden se cree fué ejecutada ayer.

El general Saussies se dispone á marchar á Argelia.

Si el actual gobernador general, Sr. Alberto Gréyy, presenta la dimisión, el Sr. Saussies asumirá los mandos civil y militar.

Se desmiente el rumor de un nuevo envío de tropas á Argelia, considerándose que son suficientes las que operan en aquellas provincias.

Washington 5.—El ministro de España en esta capital, en nombre del gobernador general de Cuba, ha expresado á este Gobierno su indignación por el atentado que ha puesto en peligro la existencia del presidente de la república de los Estados Unidos.

Washington 5.—El último Boletín de los médicos que asisten al general Garfield dice que éste continúa en el mismo estado, sin haber tenido recaída.

OFICIAL.

ESTADO.—Cancillería.—Disposición para que la corte vista de luto durante cuatro días con motivo del fallecimiento de S. A. I. el príncipe Constantino Federico Pedro de Oldemburgo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando á D. Roque Gallo, abogado fiscal del Tribunal Superior.

GUERRA.—Reales decretos disponiendo que el brigadier D. Juan Manuel de Ibarreta pase á las inmediatas órdenes del capitán general de la isla de Cuba y que el brigadier D. José Berriz y Fortica continúe desempeñando el cargo de jefe de la brigada de Sancti Spiritu.

HACIENDA.—Real orden declarando que los montes de piedad y cajas de ahorros vienen obligados al empleo de papel sellado, correspondiente en los contratos de préstamos y depósitos de cantidades y efectos cuando exceden de 250 pesetas, á fijar el sello de recibos en los resguardos de saldos definitivos superiores á 75 pesetas, á cumplir en cuanto al sello de guerra lo dispuesto en el decreto de 30 de Octubre de 1873, y á extender en papel de oficio las instancias dirigidas en su nombre.

GOBERNACION.—Reales órdenes confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Torre Don Miguel (Caceres) y de Santa-Elena (Jaen).

FOMENTO.—Real orden dictando reglas para aspirar, con estudios privados, á los títulos de maestras de primera enseñanza elemental y superior.

Otra orden disponiendo se anuncie por traslación la cátedra de Patología quirúrgica, vacante en la universidad de Sevilla.

Otra orden habiendo la transferencia del ferrocarril de Cádiz al Compañero que los actuales concesionarios hacen á favor de la sociedad anónima, que lleva por título Compañía del ferrocarril directo de Jerez á Algeciras (Gibraltar).

SUCESOS DE ORAN

Para tener al corriente á nuestros lectores de todas las noticias que circulan á propósito de la catástrofe de Argelia, copiamos de todos los periódicos aquello que nos parece más interesante.

En El Imparcial leemos: «En las inmediaciones de Saida fueron cogidos 16 carros, á los cuales pusieron fuego los forajidos de Abu-Hamama, y no satisfechos de esta hazaña, dieron muerte á 44 carreteros.

Filomeno Lopez, de Orinuela, que ha permanecido quince días en Argelia, refiere que en Mouroum se le apareció á él y á otros carreteros un grupo considerable de moros de caballería y de infantería, que les hicieron una descarga, obligándoles á huir precipitadamente para poder salvar la vida, ya que podían considerar perdidos sus intereses. Se apoderaron de los carros y de las caballerías; y despues, aquellos desalmados emprendieron á tiros con nuestros compatriotas, que fueron librándose de los balos, ocultándose detrás de los pinos de la Forêt de Kaizemain, y desde el punto del feroz ataque, hasta Saida, invirtieron ocho mortales días, á cuyo punto el sarón casi desnudos y hambrientos, pues muchas veces se veían obligados á comer yerbas y cebada. En esta sorpresa, el Lopez vió morir á su hermano y á su padre.

Dice que á uno ó dos kilómetros antes de llegar al Sautier de Mariano Campillo y de Manuel Fuentes, tuvo un funebre y terrible encuentro: el de varios montones de cadáveres, uno de los cuales contenía 20, todos desnudos. Esta relación la encuentro comprobada en el interrogatorio á Diego Navarro, de Carvaca (Murcia), el cual afirma haber visto 20 á 25 cadáveres desnudos y mutilados en el camino de Saida, y añade que al volver huyendo á Mascara, vió como los moros incendiaban seis carros y daban muerte á sus conductores.

El Lopez intentó vender una pistola para poder atender á su manutención en tanto llegaba á Orán; pero la autoridad militar de Saida se apoderó de ella pretextando que la había robado.

Añaden estos y otros fugitivos que han sido violadas jóvenes de 12 y 14 años, y aun hay quien afirma que se han visto niños colgados de los árboles. No sé hasta qué punto podrá ser esto cierto; pero, sea como fuere, cabe perfectamente en los instintos feroces y sanguinarios de aquellas hienas.

Dicen que en la estación del ferrocarril, de Perigó han ocurrido serios altercados entre españoles y franceses, porque aquellos, pensando en su amada patria, que jamás hubiera consentido hechos tan hábaros en ninguna de sus colonias, se desahogaban con un grito de viva España cuando la fortuna ó la casualidad les ponía fuera del alcance de las fieras con hechura humana.

Algunos periódicos han impreso el siguiente telegrama:

«El espartal de Sebdu, á 153 kilómetros de Orán, situado en el extremo de la línea francesa por la parte de Marruecos, fué atacado por los moros. Un español ha sido preso por haberse defendido.

De manera, observa un colega, que las autoridades de Orán no solamente han declinado el deber en que estaban de ayudar á nuestros compatriotas, sino que les privan del derecho de defenderse á sí mismos.

El Liberal reproduce una carta de Orán, escrita al Diario de Almería, y en vista de los hechos que denuncia, pide para ellos esclarecimiento, reparación y castigo, invocando las razones de humanidad y civilización que Francia indudablemente no ha de desoir. Esta es una cuestión de interés humanitario y de honra para Francia misma.

Esperamos que su Gobierno cumpla lo que le aconseja un alto deber.

En la carta figuran estos párrafos, que es difícil leer tranquilamente:

«El día 12 defendía yo con siete españoles más de mi equipo, todos armados, una barricada, cuando á la una de la madrugada sentí unos lamentos en demanda de socorro; fijé la atención, y con el silencio de la noche noté que los lamentos salían de una ferma muy próxima de nuestro antiguo señor Puche; pero encontrándome muy escaso de fuerzas para poder contrarrestar lo que allí padiera ocurrir, tuve á bien ponerlo en conocimiento del jefe de asesores de caballería, que estaba de guarnición en aquel punto; dicho oficial me contestó que ocupara mi puesto y les dejara que se acacasen á la barricada, y que les pasara un parte á los gendarmes de todo lo que notara.

Más como la sangre española circula por nuestras venas, yo no podía estar sin prestar el socorro

necesario á aquella familia que se encontraba en las garras de los cafres; así es que, seguido de cinco españoles de los que yo mandaba, corríamos al sitio del suceso, y afortunadamente pude evitar fuera degollada aquella pobre familia, que de llegar dos minutos después hubieran sido víctimas. Pude capturar cuatro moros y los presenté á la autoridad, y al día siguiente el castigo que les dieron fué ponerlos en libertad. Vimos por una cordillera bajar muchos grupos de moros; en seguida marchamos cuatro españoles de avanzada á reconocer lo que habia; afortunadamente pudimos capturar dos espías y les trajimos presos, ocupándonos dos escopetas que llevaban.

En el momento de presentarnos, los jefes nos dijeron que para qué habíamos molestado á aquellas gentes, cuando estaban haciéndose pasturas á sus caballos, y empezaron, en pago, á tratarnos de *mugre de español*; yo me desbordé diciéndoles que ningún *gabacho* tenía motivos para insultarnos, y todo lo demás que Vd. comprenderá al verme ofendido en mis sentimientos nacionales.

La noche siguiente, estando recorriendo las barricadas y avanzadas, después de habernos batido con ellos, pude hacer siete moros prisioneros, muy bien armados, y al presentarlos á la autoridad alegaron ser no sé qué cosa, y con esto fué lo bastante para dárles el paso franco.

Aquel mismo día llegaron á la cantina de Sorroche dos moros á caballo á comprar tabaco, y un chico que habíamos recogido en aquellos momentos muy mal herido, nos dice:

—Esos moros son los que han matado á mi padre y me han herido á mí. En seguida nos lanzamos sobre ellos, haciéndoles disparos y pudiendo herir á uno. ¿Usted sabe la recompensa que llamas á sacar en aquel momento los españoles? Pues era la prisión. Hace pocos días subió el general á reconocerlo todo, encontrando que tenían 24 moros presos de los *franceses*, les formó consejo de guerra, y salieron castigados, no crea Vd. que á pena de la vida, sino á la de dárles un kilo de pan y ponerlos en libertad.

Otro paisano nuestro, llamado Sartenillas, tenía tres carros: los cogieron los moros, los quemaron y con el cargo, que era esparto, hicieron una hoguera y quemaron dos hijos del dueño, un hermano y dos carreteros, pudiendo escaparse solo un maquinista; de seis perecieron cinco.

Hemos visto un grupo de 30 mujeres, todas solteras, completamente desnudas y destrozadas por los bandoleros, pues después de deshonrarlas, hicieron mil herejías con aquellas pobres jóvenes.

El *Alhorr* publica una correspondencia de Orán, que extractamos:

«Desde los primeros días que siguieron al desastre, grupos numerosos entraban en Orán, abatidos, con el terror impreso en su semblante. Renuncio á describir las escenas de dolor y desesperación de que fué testigo en el cuartel de la Marina, donde se refugiaron los españoles.»

Una de las principales calles, donde vive el cónsul de España, estaba obstruida por emigrados. El cónsul proporcionaba á todos abrigo y pan. Yo no sé con qué palabras elogiar la actividad y el digno celo de este funcionario.

Los emigrados vivían en las posadas y casas de comidas de que está lleno el barrio de la Marina; desde allí salen á recorrer la ciudad. Cuántos se han reducido en las partes oficiales el número de las víctimas! ¿Pueden decir que han muerto? Podéis afirmar que son muchísimos más. Uno que ha perdido su padre y sus hermanos; otro toda su familia; otro... y otros mil, que hacen que la cifra oficial se multiplique.

He visto en la calle á una mujer inmóvil, con los ojos fijos, sin que se diera cuenta de lo que pasaba en torno suyo. Víctima infortunada, lo habia perdido todo, el honor, la fortuna y la vida de los que amaba. Su marido fué asesinado, su hija mayor sufrió la misma suerte, siendo violada sobre el cuerpo de su padre; la pobre mujer estaba atada á las ruedas de una carreta mientras presencia estos hechos.

Otra mujer á quien mataron el marido y dos hijos, pudo salvar al más pequeño sacándolo valerosamente de las llamas y huyendo con rapidez increíble. El *Imparcial* resume en las siguientes líneas sus últimas impresiones:

«El Sur de la provincia de Orán está en plena insurrección. La tranquilidad, en vez de renacer, desaparece. Abu Hamama alieza cada día nuevas contingentes á sus ya no escasas fuerzas. Una partida de 200 insurrectos merodea por las altas mesetas al Norte de Chott-el-Ghoul. Las tribus marroquíes fronterizas cada día más aguiladas, cosa no extraña, pues en Orán se da como seguro que Si-chinan, renombrado jefe árabe que tanta influencia tiene en ellas se ha escapado de Mequinaz (Marruecos).»

El mismo periódico se expresa en estos términos, acerca de lo que se dice sobre la nota enviada al Gobierno francés:

«Las reclamaciones presentadas por nuestro Gobierno siguen la tramitación que es de costumbre en semejantes casos. Son, pues, aventuradas las conjeturas que sobre este asunto se hagan, y por tales tenemos las que algunos hacían anoche, afirmando que las reclamaciones sobre indemnización á las víctimas de Saida tropicaban con más de una dificultad en las regiones oficiales de Francia.

«Esto podrá ser muy bien, es hasta creíble que mañana suceda; pero hasta hoy, según nuestros informes, no hay nada.

La razón que, según se dice, alegan en Francia de que el Gobierno español no había resuelto reclamaciones del mismo género por daños causados á súbitos franceses en la última guerra civil, no deja de ser un pretexto. Los casos no son iguales, las circunstancias son completamente distintas, y esto le tuvo muy en cuenta el señor marqués de la Vega de Armijo al redactar la nota.

Sabemos que el Gobierno presidido por el señor Sagasta, lejos de perder de vista la cuestión de Orán, le dedica una atención preferente. Esto no obstante, conviene mirarla con criterios más optimistas que el adoptado por algunos periódicos. El debate sobre la intervención Jacques en la Cámara francesa es un precedente que nuestro Gobierno no puede ni debe relegar al olvido.

El telegrama que dirijamente expide á El *Imparcial* su director precede hoy de Almería (de anoche á las once), y da estas noticias:

«La gran afluencia de inmigrantes procedentes de los vapores anteriores me ha impedido salir á recorrer los pueblos de la provincia. Procédese al reparto de socorros con iguales formalidades que en Cartagena. Se lleva á cabo con tal minuciosidad la averiguación de las verdaderas desgracias, que hoy hemos empleado tres horas en socorrer á 70 familias, repartiéndose 3.080 rs. El número de los fugitivos de Argel desembarcados hasta ahora en Almería asciende á 3.354. Se esperan en *Vitoria* y *el Acuña*.»

En *El Correo* encontramos lo siguiente: «El cónsul de España en Argel—según hemos oído—celebró el 24 del pasado una conferencia con Mr. Grey en su palacio de Mustafá. Mr. Grey aseguró á nuestro representante que estaba haciendo una investigación acerca de todo lo ocurrido; que por orden suya se habían facilitado socorros á muchas familias; que de las informaciones hechas por el prefecto de Orán el subprefecto de Mascara y el alcalde de Saida, que todos habían sido llamados á Argel á dar cuenta de sus respectivos cometidos, aparece que el número de muertos es de 400; asimismo aseguró que por emisarios enviados al campamento de Abu Hamama, creía no llegar á 30 los prisioneros españoles en poder de este jefe, y que entre ellos había siete u ocho mujeres, todos los cuales esperaba rescatar, habiendo para ello dado órden de instrucciones y abierto por de pronto en Tremecen un crédito de 400.000 francos para este objeto.»

Hoy han llegado á Madrid los dos primeros españoles procedentes de Orán. Es un matrimonio, el marido se llama Sebastian Aroca Molina, y es natural de Valencia; la mujer Rosario Morán Alonso, él podrá tener unos 30 años; ella representa 25.

Ambos se han presentado hoy en el gobierno civil en demanda de socorros para trasladarse á Asturias, donde creen encontrar medios de subsistencia al lado de la familia de la mujer. Tan pronto como el señor conde de Xiquena se informó de la llegada de los inmigrantes, dispuso que fuesen trasladados á su despacho, donde les hizo diferentes preguntas acerca de los lamentables sucesos de Orán.

La narración que hicieron los recién llegados de aquellos actos vandálicos, son semejantes á las que se han publicado ya extensamente en los periódicos. Por lo que á ellos concierne, refieren que se encontraban trabajando en el esparto en las afueras de Saida, cuando repentinamente vieron llegar gran número de moros de caballería, los cuales acometieron sable en mano á multitud de trabajadores.

La confusión del momento separó á los esposos; él encontró refugio bajo unas matas; ella cayó en poder de un grupo de insurrectos, quienes después de maltratarla, la despojaron de todas sus ropas. La pobre mujer anduvo cinco días errante y desnuda por los montes hasta llegar á Orán, donde afortunadamente pudo encontrar á su marido.

Después que el señor conde de Xiquena, escuchó de los infelices inmigrantes el relato de sus vicisitudes, les dirigió palabras de consuelo, y les entregó diez duros para ayudar á los gastos del viaje.

También el secretario del gobierno, Sr. Canal, les auxilió con un recurso pecuniario y una recomendación para la empresa del ferrocarril del Norte, á fin de que por ésta se les facilite el pasaje gratis á Asturias.

«Barcelona 5 (2 1/2 t.)—El gobernador al presidente del Consejo. Los contratistas de obras provinciales, por oferta hecha á presidente de esta diputación, admitirán hasta 500 trabajadores reparados procedentes de Aréola. Lo comunico á los gobernadores de Almería, Murcia y Alicante.»

«Madrid 5 (6 1/4 t.) El gobernador al ministro. A las siete de la mañana de hoy ha tenido lugar la ejecución de los reos Fernando Hidalgo y Cristóbal Herrera Torreblanca, sentenciados á la última pena por el consejo de guerra, de que di cuenta á V. E. en el día de ayer haber sido puestas en capilla.»

Segun telegrama oficial recibido anoche en la presidencia, la Guardia civil ha perseguido en la provincia de Castellón á tres individuos de quienes se sospecha que iban á levantar una partida carlista, dos de los cuales han caído ya en su poder siguiendo de cerca al tercero.

Dióse que el Sr. Gonzalez Marron saldrá en breve con licencia para Burgos, quedando interinamente encargado de la subsecretaría de Gracia y Justicia el Sr. Cañabate.

Ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de Madrid el Sr. D. José Gonzalez y Gonzalez Blanco, y trasladado á la tenencia fiscal de la Audiencia de Sagrada, que estaba vacante, D. Joaquín del Río y de la Torre.

Té aqui la parte dispositiva del bando del alcalde de Madrid, referente á la adopción del sistema métrico decimal para todas las operaciones de compra y venta: «Dese desde el día 6 del corriente todos los establecimientos de esta capital en donde se verifican operaciones de compra y venta de mercancías al peso ó á la medida, deberán hacerlas exclusivamente con pesos y medidas del sistema métrico decimal, las cuales se hallarán contrastadas.»

Desde el día 20 del actual se empezará á girar una visita, por los dependientes de mi autoridad, á dichos establecimientos para cerciorarse del exacto cumplimiento de la disposición anterior, recogiéndose é inutilizando, ante los señores tenientes de alcalde, cualquier peso ó medida que no esté ajustada al referido sistema; imponiéndose además á los infractores las multas que procedan, y entregando los reincidentes á los tribunales ordinarios.»

En la dirección general de Correos y Telégrafos se celebró ayer el concurso para el arrastre de las sillitas de posta del Estado durante la jornada de SS. MM. en la Granja, por haber quedado desierta la subasta verificada anteriormente, previo dictamen del Consejo de Estado, habiéndose adjudicado este servicio al único postor por el tipo establecido y con arreglo al pliego de condiciones prefijadas.

El correo llamado del Parte, ó sean las dos expediciones diarias á caballo y en carruaje, se adjudicaron hace días en pública subasta, también al mejor postor, cuya proposición ofrecía la ventaja sobre la otra presentada de 184 rs. diarios. Para contratar á algunos periódicos que se ocuparon de este asunto sin los suficientes datos, conviene añadir que el correo y las sillitas, por administración, costaron en los últimos años, cada mes 512 jornales, 410.000 rs.; costaron ahora, el correo, 512 jornales, que son al ms 15.360, y las sillitas, calculadas de dos de cuatro jornales y cuatro de á dos, al ms. 25.600; en junio, 49.966; diferencia á favor del Estado, 69.040, que en tres meses que algunos años dará la jornada, dan una economía de 207.420 rs.

Ha fallecido en Zarauz el ex-ministro D. Alejandro de Castro. El general Beranger visitó ayer tarde al señor presidente del Consejo. Segun cartas que ha recibido nuestro colega *La Integridad*, el tren en que hicieron su viaje los señores Leon y Castillo, marqués de Orovio, Esteban Collantes y otras personas, estuvo a punto de descarrillar, á consecuencia de haberses desprendido un enorme peñasco, que interceptaba la vía.

«Llamamos sobre esto la atención de la compañía del Norte, porque no es ya el primer caso que sucede de este género. Parece acordada ya la fecha en que S. M. el rey ha de salir para Ferrol. El día 6 de Agosto partirá el tren real de Madrid, conduciendo al digno y veterano ministro de Marina Sr. Azaña. En la estación de Villalba subirá al tren la real familia y seguirá su viaje á Santander, desde donde SS. AA. se dirijirán al punto en que han de tomar baños, no designados todavía. S. M. el Rey, y probablemente S. M. la Reina doña Cristina, se embarcarán en la corbeta *Tornado*, que hará de capitana, dándole convoy el vapor *Ferrolino*, y la *Concordia*, que conducirán á las personas que acompañen á SS. MM.

«Estos buques emprendieron la marcha directamente á Ferrol, y en Cabo Prior, punto de la costa muy cercano á dicho puerto, se agregará á la escuadra de instrucción, trasladándose á la fragata *Sagunto* S. M. el Rey y la reina, si al fin se decide á emprender dicho viaje, donde vivirá durante su permanencia en aquel puerto. Al llegar S. M. al Ferrol asistirá á una Te-Daun que se celebra en la iglesia parroquial. Después de proseguir el rey la rotura de la *Navarra* y del *Cibao*, y la inauguración de la estatua del insignis y militar marino Sanchez Barcizueli y el acto de poner á las quillas á los grandes cruceros *Alfonso XII* y *Reina Cristina*, visitará algunos puertos de Galicia, permaneciendo en aquella región unos ocho días. S. M. regresará á Santander en la corbeta *Tornado*, y en la *Concordia* y el *Ferrolino* las personas que formen su séquito.

El alcalde de Madrid, Sr. Abascal, confirió ayer con el presidente del Consejo de ministros, á quien ofreció dar colocación en las obras del municipio á 500 inmigrantes. Igual ofrecimiento han hecho los contratistas de obras públicas de Barcelona. El Sr. Sagasta firmó ayer con S. M. varios decretos de competencia, dos decretos de comisarios de agricultura; otro sobre reforma de algunos artículos del reglamento de expropiación forzosa, y otro nombrando una comisión sobre la nueva táctica de guerra. El comisario de agricultura nombrado para Granada, es el Sr. Orabiate. Ha firmado el señor ministro de Fomento un órden de mucho interés para los estudiantes de todas las facultades. Por la citada disposición se autoriza á los rectores de las universidades para que renobien las matrículas de aquellos alumnos que por causas justificadas no hayan podido examinarse. El almirante Sr. Jaurés, embajador de Francia, ha confiado con el ministro de Estado, tan pronto como llegó ayer á esta capital.

Al señor ministro de Estado acompañarán en su viaje á la Granja, su secretario particular el señor Uriarte, el oficial primero Sr. Hernandez, el auxiliar Sr. Biquier, los dos agregados Sres. Mexía y Lorente, un portero y dos ordenanzas. Al señor ministro de Gracia y Justicia, que también acompañará á los reyes, el oficial señor Puebla, su secretario particular y los Sres. Lizana y Gallon.

Mañana publicará la *Gaceta* una circular del ministerio de Fomento, encareciendo á las empresas de ferro-carriles la conveniencia de rebajar lo que sea posible sus tarifas, recomendando también á los empleados el exacto cumplimiento de sus deberes y la inmediata intervención en todos los asuntos á fin de que sea debidamente atendido el público.

Ayer de madrugada intentó suicidarse un joven disparándose un tiro con una pistola, sobre la sien derecha, en la plaza de Monteleón. Fué conducido en grave estado á la casa de socorro del distrito y después al hospital general, donde ayer tarde ofrecía pocas esperanzas de salvación.

A las siete de la misma mañana una detonación como de arma de fuego puso en alarma al guarda del jardín de la Cuesta de la Vega y á otras varias personas que paseaban por el referido sitio. Efectivamente, el disparo lo habia hecho un sujeto decentemente vestido, aproximándose un revoltoso á la sien derecha, y el desgraciado apenas pudo pronunciar sus palabras á presencia de los circunstantes: «¡Vivo! ¡desahorsarlo y espiró!»

El juzgado de guardia se constituyó en el sitio del suceso y procedió á registrar las ropas del cadáver, encontrando dos cartas una para la autoridad judicial y la otra para un amigo, manifestando, segun parece, en dichos escritos las causas que le habian impulsado á tomar tan fatal resolución, que parece haber sido pérdida de intereses. Dicho se que se llamaba B. C. y era agente de Bolsa.

La autoridad judicial dispuso la traslación del difunto al cementerio general del Sur. Ayer fueron capturados en una casa de la calle de San Dimas, dos hombres y dos mujeres, complicados al parecer en varios robos cometidos en esta capital. La captura ha sido llevada á efecto por el delegado de vigilancia del distrito de Paacio.

El juzgado de primera instancia de Palacio, escriba de Beltrán, se constituyó ayer mañana en la cárcel de Villa, para recibir declaración á un sujeto apodado *El Tomo*, presunto complicado en la causa que dicha autoridad instruye contra los llamados petardistas. Dicho sujeto, que por la tarde fué puesto en comunicación, habia sido capturado en la madrugada de ayer en una casa de la calle del Amparo.

Dentro de pocos días empezará á circular un servicio especial de trenes directos de Madrid á Valencia, á precios muy reducidos, que llevará solo coches de primera clase. Este servicio no durará más que hasta terminar las fiestas de la feria de aquella población.

Ayer mañana fueron fusilados los dos reos de Gibraltar (Vélez), Los infelices soldados Cristóbal Horeña y Hernando Hidalgo murieron con santa estenación. Díos les haya acogido en su seno!

El ingeniero agrónomo de la provincia, Sr. Canavate, que pasó á Portugal con la comisión de estudiar los trabajos que allí se verifican para extinguir los focos filoxéricos, ha dado cuenta á sus jefes del resultado de sus encargos. El ministro de Obras públicas del vecino reino ha dado las órdenes más terminantes para aislar los focos filoxéricos inmediatos á la frontera, disponiendo que se proceda á su más completa extinción.

Los dueños de terranos filoxéricos han pedido autorización al Gobierno portugués para hacer plantaciones de tabaco en aquellos puntos donde la vid ha perecido. Algunos periódicos han hablado sin fundamento bastante, de no sabemos qué noticias, sobre la situación de *Malilla* donde afortunadamente no ocurre nada, absolutamente nada. Así se confirma además en este telegrama, recibido hoy por el señor ministro de la Guerra, y que dice así: «Granada 5.—Capitan general: Como V. E. habrá visto la leza nas sobre Melilla, no ocurre ni ha ocurrido novedad. Son, pues, infundadas las noticias de algunos periódicos.»

Una correspondencia dirigida desde Andorra á *El País*, de Lérida, con fecha 1.º del actual, dice que desde hace tres días proceden los reyeses al darme de las parroquias, y que si bien es cierto que la de Ordino hizo alguna resistencia en la tarde del 29 del pasado mes, disparando varios tiros, se halla ya sometida, y es de esperar el levantamiento definitivo del bloque.

El administrador de rentas de Llerena D. José Herrera, ha sido víctima de un desgraciado accidente. Encontrándose en un comercio de Freenal, cuando un particular estaba comprando capsulas para revolver, y al propio tiempo que dicho señor se levantaba de su asiento para examinar unos objetos, estalló una de las capsulas al introducirse en el cilindro del arma con tan mala fortuna, que le penetró la bala en la parte posterior de la cabeza, produciéndole una herida de gravedad tal, que falleció á los pocos momentos.

En la sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Abascal, dió ésta cuenta de haber hecho el nombramiento de los alcaldes de barrio, manifestando después que, con arreglo á la ley, debía elegir el Ayuntamiento sus comisarios. Al efecto se nombró una comisión nominadora, compuesta de los Sres. Teresa Garcia, Romero Paz y Lara. Suspendida la sesión por algunos minutos, comenzó de nuevo para hacer efectivos los nombramientos, habiendo sido nombrados los señores que abajo decimos por las siguientes comisarías: Casas consistoriales, Sr. Mirandea; aceras y empedrados, del Hierro; parque de Madrid y jardines del Retiro, Monasterio; paseos y arbolados, Lara; limpiezas y riegos, Gomez Ucheca; material de especias y alquiler de locales, Moreno Lopez; exposiciones, llanaderos, banas y baños, de Mier; mercados, Ossorio, interior; alumbrado público, Arredondo; carruajes y tranvías, Ossorio; mataderos, Alvert; teatro Español, Llaguno; almacén general, Saiz; biblioteca y archivo municipal, Mesonero Romano; imprenta y litografía municipal, Rodriguez (D. Camilo); incendios, conde de Villanueva; caminos y carreteras, Urosas; fontanería y alcantarillas, Brava; servicio médico, Montero Rios; asilos de San Bernardino, Collado; mercados de hierro, Díez Padilla; escuela-modelo, alcalde presidente; propiedades y derechos de la Villa, Saiz; cementerios, La Torre; colegio de San Ildefonso, Teresa Garcia.

Seguidamente se nombraron presidentes de las comisiones: de hacienda y beneficencia, Romero Paz; obras, policía urbana y substancias, Perez (D. Simon); exposiciones y tranvías, Alvarez Capra; gobierno interior y ensanche de la calle de S. villa, Jiquete; consumos y obras inmediatas al hospital militar, Martin Brau; espectáculos y cementerios, Arroyo; estañística, obras de las calles de B. Ilén y Santa Isabel, Cañedo; presupuestos y reforma de las ordenanzas municipales, Villasant; ensanche, Floren; mercados y aguas fecales, Ezarriaga.

Acto continuo se dió cuenta de los nombramientos de presidentes de las casas de socorro de los distritos de la Audiencia, Congreso, Universidad, Centro, Palacio, Hospital, Hospicio, Inclusa, Buenavista y Latina, que lo son respectivamente los señores Rodriguez (D. Camilo), Colza, Egalluz, Cervera, Ibarra, Párraga, Santibáñez, Carnicero, de Mier y Morales Villa.

El Consejo de gobierno, con presencia del balance de Junio último, ha acordado un dividendo líquido, deducida ya la contribución correspondiente, de cincuenta y cinco pesetas por acción á cuenta de los beneficios del año actual.

En su consecuencia, desde el viernes 15 del corriente, de diez de la mañana á tres de la tarde, y por el órden que se expresa a continuación, pueden presentarse los señores accionistas en el negociado de acciones de la secretaría con los respectivos extractos de inscripción, á fin de percibir en el acto el expresado dividendo. Viernes 15, letras del registro del extracto: D. E. F. P. Q. y K. Sábado 16, id. id. id.: G. y R. Lunes 18, id. id. id.: H. I. J. y S. Martes 19, id. id. id.: T. U. V. Z. y las inalienables.

Miércoles 22, id. id. id.: A. L. y Ll. Jueves 23, id. id. id.: B. y M. Viernes 24, id. id. id.: C. N. y O. Se advierte que los pagos se verificarán en los días que quedan señalados, y que desde el sábado 23 en adelante se harán indistintamente. Madrid 3 de Julio de 1881.—El secretario, Manuel Ciudad.

El Consejo de gobierno, con presencia del balance de Junio último, ha acordado un dividendo líquido, deducida ya la contribución correspondiente, de cincuenta y cinco pesetas por acción á cuenta de los beneficios del año actual. En su consecuencia, desde el viernes 15 del corriente, de diez de la mañana á tres de la tarde, y por el órden que se expresa a continuación, pueden presentarse los señores accionistas en el negociado de acciones de la secretaría con los respectivos extractos de inscripción, á fin de percibir en el acto el expresado dividendo. Viernes 15, letras del registro del extracto: D. E. F. P. Q. y K. Sábado 16, id. id. id.: G. y R. Lunes 18, id. id. id.: H. I. J. y S. Martes 19, id. id. id.: T. U. V. Z. y las inalienables.

Miércoles 22, id. id. id.: A. L. y Ll. Jueves 23, id. id. id.: B. y M. Viernes 24, id. id. id.: C. N. y O. Se advierte que los pagos se verificarán en los días que quedan señalados, y que desde el sábado 23 en adelante se harán indistintamente. Madrid 3 de Julio de 1881.—El secretario, Manuel Ciudad.

PRESTAMOS Á CORTO PLAZO SOBRE FINCAS URBANAS EN MADRID. Además de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á cuatro años, sobre casas en esta córte, bajo condiciones especiales y ventajosas que estarán de manifiesto en dicho Establecimiento.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 5. ÚLTIMOS PRECIOS.

| VALORES | PRECIOS |
|---------------------------------|---------|
| Carreteras Abril | 95,00 |
| Id. de Agosto... | 75,00 |
| Id. de Marzo... | 83,50 |
| Id. de Julio... | 75,00 |
| Obras públicas... | 64,00 |
| Res. de la C. de D. | 98,00 |
| Personal... | 74,00 |
| CORPORACIONES CIVILES. | |
| Munic. de Madrid | 77,60 |
| Sisas del Ayuntamiento | 78,75 |
| BANCOS Y SOCIEDADES DE CRÉDITO. | |
| Banco de España | 400,00 |
| Id. Hipotecario | 130,00 |
| Céds. H. al 7 1/2% | 105,00 |
| Id. al 5 1/2% | 100,50 |
| Billetes H. 6 1/2% | 104,50 |
| Acciones B. H. C. | 150,00 |
| Banco de Castilla | 165,00 |
| Empresté cubano | 98,00 |
| Tramvia de E. M. | 97,50 |
| Obligacs. de id. | 98,50 |

Londres, á 90 días fecha, 48,35. París, á ocho días vista, 5,05.

Bolsa.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 25 1/4. Fin de mes, 25 1/4. Fin próximo, 20 1/4.

CULTOS. SANTO DE HOY.—Santa Lucía, virgen y mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas Reales. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó la de las Escuelas Pías en San Antonio Abad.

FUNCIONES PARA HOY. Jardín del Buen-Retiro.—A las 9.—El Barbero por la Patti.—La hija del Guadalquivir (balle).—Los hermanos Remi-fa-sol.—Torear por lo fino.

Apolo.—A las 9.—El dequile.—Galeotto. Alhambra.—A las 9.—Batalla de damas.—Cuadro de la Campana de Huesca.—Fin de fiesta. Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—Adán y Eva.—Baile.—Bazar de novias.—Baile.—A la pradera.—Trapeos volantes por la familia D'osta.

Circo de Price.—A las 9 1/4.—Varios ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. Gran Panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran Panorama de España.—(Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881. Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

NOTICIAS

Anoche á las nueve se reunió la junta de beneficencia y salud bajo la presidencia del señor conde de Xiquena.

Entre otras cosas relativas á la salud del vicario de Madrid se acordó nombrar dos comisiones, una para que girase una visita al hospital general y otra para inspeccionar el estado de las caballerías para servicio de tranvías, que segun tenemos entendido, deja mucho que desear.

Después de proseguir el rey la rotura de la *Navarra* y del *Cibao*, y la inauguración de la estatua del insignis y militar marino Sanchez Barcizueli y el acto de poner á las quillas á los grandes cruceros *Alfonso XII* y *Reina Cristina*, visitará algunos puertos de Galicia, permaneciendo en aquella región unos ocho días. S. M. regresará á Santander en la corbeta *Tornado*, y en la *Concordia* y el *Ferrolino* las personas que formen su séquito.

El alcalde de Madrid, Sr. Abascal, confirió ayer con el presidente del Consejo de ministros, á quien ofreció dar colocación en las obras del municipio á 500 inmigrantes. Igual ofrecimiento han hecho los contratistas de obras públicas de Barcelona. El Sr. Sagasta firmó ayer con S. M. varios decretos de competencia, dos decretos de comisarios de agricultura; otro sobre reforma de algunos artículos del reglamento de expropiación forzosa, y otro nombrando una comisión sobre la nueva táctica de guerra. El comisario de agricultura nombrado para Granada, es el Sr. Orabiate. Ha firmado el señor ministro de Fomento un órden de mucho interés para los estudiantes de todas las facultades. Por la citada disposición se autoriza á los rectores de las universidades para que renobien las matrículas de aquellos alumnos que por causas justificadas no hayan podido examinarse. El almirante Sr. Jaurés, embajador de Francia, ha confiado con el ministro de Estado, tan pronto como llegó ayer á esta capital.

«Barcelona 5 (2 1/2 t.)—El gobernador al presidente del Consejo. Los contratistas de obras provinciales, por oferta hecha á presidente de esta diputación, admitirán hasta 500 trabajadores reparados procedentes de Aréola. Lo comunico á los gobernadores de Almería, Murcia y Alicante.» «Madrid 5 (6 1/4 t.) El gobernador al ministro. A las siete de la mañana de hoy ha tenido lugar la ejecución de los reos Fernando Hidalgo y Cristóbal Herrera Torreblanca, sentenciados á la última pena por el consejo de guerra, de que di cuenta á V. E. en el día de ayer haber sido puestas en capilla.»

Segun telegrama oficial recibido anoche en la presidencia, la Guardia civil ha perseguido en la provincia de Castellón á tres individuos de quienes se sospecha que iban á levantar una partida carlista, dos de los cuales han caído ya en su poder siguiendo de cerca al tercero.

Dióse que el Sr. Gonzalez Marron saldrá en breve con licencia para Burgos, quedando interinamente encargado de la subsecretaría de Gracia y Justicia el Sr. Cañabate. Ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de Madrid el Sr. D. José Gonzalez y Gonzalez Blanco, y trasladado á la tenencia fiscal de la Audiencia de Sagrada, que estaba vacante, D. Joaquín del Río y de la Torre. Té aqui la parte dispositiva del bando del alcalde de Madrid, referente á la adopción del sistema métrico decimal para todas las operaciones de compra y venta: «Dese desde el día 6 del corriente todos los establecimientos de esta capital en donde se verifican operaciones de compra y venta de mercancías al peso ó á la medida, deberán hacerlas exclusivamente con pesos y medidas del sistema métrico decimal, las cuales se hallarán contrastadas.»

Desde el día 20 del actual se empezará á girar una visita, por los dependientes de mi autoridad, á dichos establecimientos para cerciorarse del exacto cumplimiento de la disposición anterior, recogiéndose é inutilizando, ante los señores tenientes de alcalde, cualquier peso ó medida que no esté ajustada al referido sistema; imponiéndose además á los infractores las multas que procedan, y entregando los reincidentes á los tribunales ordinarios.»

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

| | |
|---|-------|
| MADRID.—Un mes. | 4 rs. |
| PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion. | 24 |
| Por corresponsales ó giro. | 28 |
| CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre. | 120 |
| PUERTO-RICO.—Semestre. | 80 |

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
CORRESPONSALES.
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.
 Se admiten anuncios á medio real linea ó á precios convencionales, segun convenga.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.
 Por suscripcion, 20 reales.
 Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
 Hállase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

LA DEMOCRACIA INDIGENA

Y

LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego.
 Se halla de venta en la librería de Fé.

Carrera de San Jerónimo

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salun*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,
 CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

José Simon.

SASTRE.

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
 Buen surtido en géneros novedad.
 Jacometrezo, 52, tienda.

GABINETE CIENTIFICO

DE

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los dias no feriados, de 1 á 4.

LICHO LIMA

Tabernillas, 2, bajo.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 6, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

AUXILIO DE PREDICADORES

6 sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.
 Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

ANIANA

6

LA QUINTA DE FERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de Paris.
 Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.
Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Argel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.

Plaza de Celenque, 1 y Correas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Sachichion legitimo de Vich. Esquisitos bellos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 34, Tutor, 34.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y VILLAS

Cuarta edicion.—Precio 4 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.

Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 34

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testar entaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 17.

LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE COFRES

Inmenso surtido de 6 á 200 rs.

Plaza de Celenque, 1, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Viharet, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economia.

BAÑO, NUMERO 8.